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because I just wanted to de something/ and at that time I 

saw them hassling with, him. I came around this table and 1 

got up on- th® table on my knees .and tried .to hit this guy. 

At thia point they pern struggle with h:m for the gun, and 

the gm W5-ponied at me - so then I hmord-Z don’t remember 

how, bu it was a reaction, I got down off the table. Then- 

when I got down off -the table, I got down and I walked back 
a-pnnp here, and thats at that tha. point I heard something 

of "Got the gun, Rm®," or "Give me the gun." And thaws' ’ 

when X—Josie was there, I heard someone say, "Give it to 

Rafern I did not see Rosie hand the gun to Rafer, bub I 

don’t recall Wer being there other than the pom of ' 

giving the gun. 1 .

■ Q • When you were trying to hit the sweet, do you 

reca. anyone saying to you— ' -
A . --R,chaxd Aubry, said s©mething..
Q Richard? , '

A A~U“,b'»r~y, ,'

■ Q Do you recall Bole saying anything to you at that 

point such as, "Dsnn't do that, baby," or anything like that?

A. Rosie said s0metMng, but I don’t think he said
it to me. Now I think about it, he was. just taking;- and 

crying. ' • - • •

Q Al right;, fine. Now, when you saw the Senator,

did he make any staement that you could hear? ’

A I didn’t hear him make a statement. No.

Form 618 (R->4)
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Q Now when you say you saw a. girl go out the door 
and then you went around and engaged yourself with the . 
suspect, the gun got pointed at you, you stepped back. You 

heard other conversation about "Give the gun tie Hafer," then 
at' this pointy' what did you. do? . •

_ A After the.gun•was there, that's when I decided 

that I wanted to follow through and see what had happened ' 

•there, and that's when I went up through the kitehen area 

up into the parking’lot thinking that the girl was involved 
and maybe I could find out southing. ’ . .

Q Did you find out anything? .

A Yes, when I got there, there was a gentleman 

there that was telUg car’s to get out of the way to let an 

.ambulance in, and I turned around and came back down, and 

I made a wrong turn and I got right back, and when I came back 

they put a. table up to the’entrance leading back to th© . 

’ corridor, and first I was denied entrance to the corridor., 

and another gentleman;. . who had traveled with the Kennedy 

party/ recognised me But I don't recall by norm every 
gesture,, but the guy was keeping me away, let me jM© the 
area. •

Q When you went back to the area, what did you do 

or see?

A We formed a chain of arms and sort of surrounded, 

the Senator, and his wife was there at that time, as I 

remember, and we just held our arms around. I got—I’was
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pretty close, and I just •looked down at him, and his wife- 

was these, and I just left that and went to the CKKnal 

», and I just sat down in these, and I remember the police 

man'being these and sememes? Speter Unrult in these. .

e ^e'g go back a 11 Wh Mt and pick up-agoing .
back to the girl-that you son ww the room, the season you 

pais aMesrtsiwj to her leaving aeroo® was because you had 

seen.a girl earlier with the person you had Cried Co MW '

A Yes. •
Q And are you sure, that this perem that Heft’ the 

FOOM was, An fact, the same gm th# had been earner 

talkng-* • . ■ •

A none* . .

Q would 28 be a fOir statement to say that the 

only reason any of this came to your mind latex* when you ' 

realized the se&cusness and aMMo that occurred here, th# 

18 there was a possible sinister motive, that you should • 

come forward with this? .

A The whole statement or the gm? r
Q About the girl. . ■
A No, W say I did see a girl., and- it. was just a 

part of trying to ptoe it together and say what I had-seen.

q ' The gm that did leave, though, did you see 

other people leaving Ot the same time, coW it be just ■ 

leaving to ger away from possible ^M? •

A Right. ■ ‘ ■

Form 618 (R-3-4)
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. Q Do you think she could have been leaving for

that season also? -
■ A There is a possibility. ' ' . ■ ■ .

Q AU right. . '

' Q BV SGT. PATCHENT: You said earlier that you saw 

this girl or a girl with theperson who later is identified 

as the suspect. Actually .this could have been this press 
woman that was--— this • woman with the Kennedy party that 

was checking peoples press credentt-als? ■

• A I coUdn’t say that, it could be. . .
Q You don't know that this woman was with this

suspect either? '

A Right;. .That is correct. '

Q BY. SOT. COONS: would you describe this girl 

for us that you saw leaving? •
, ■ A I cant very well describe the girl I saw leaving 

I could describe the girl-1 saw in the corridor, .

Q will you dees crib® the girl in the corridor

earlier? .

A Tail, between five-four and five-five. She had

on ’a dress that was not—there was white in the dress, but' . 
I don't think it waa—X cant say it was polka dot or any­

thing like that, but I know these was more than one 0°.— in 

the- dress. • ■
Q How -old? - : i '

A Between 18 and 22, maybe. . ■ .
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e T^l us about her h<aa., ' • ' • . •

■ A It was In an upsweep • type* . ' .

' ■ Q Color?? ■ , ’

a ■ I cant reca.:k ■ . . '

Q ■ YOu said that you didn't see any other women

around is that right? • ' ' •

■ A Let iSv-’-’lst me make a truthful stattemeno. I

■ cant say for sure, but I know the women war’s not too apparent 

around there. ’ • ■ '

Q And one of the things that attracted you ■ to this . 

particular Erl, she had a very predominant buttock is .

that right? - .
■ A Right. ’ ’ ,

■ Q Okay, what were you wearing that night? •

A • ’ I had on a rus^boo® suit, a blue shirt, and a

. nod-Slweed W. ■ - .
Q I have shown you some pictured and from this • 

group of pi.ete you identified the one picture of Si^an 
Sijhen as the one you did sea in the kitchen, and the vest 
of thc^remaindies? of the group you didint recognize anybody?

A That-is right/ I think for the record, you could
recognize picur.es foom the pape anyway.

Q Now, you saw a man earlier with. this #rl talking

Can you describe Mm? . . . .
A AS thait-camer upon Just entering the w/aaaa- 

don? •

Form 618 (R-3-4)
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Q No. you said within the kitchen.
. A No the other man was talers maybe six-one of 

six-two He was stockily Ibuit—you know-Me wasn't slimy. 

He way Wit pretty nice. - . .

■ Q Bpw old? • . .
' a • 4*<r eay be could be^X can’t factually give a

statesmens to thOn • ' ' .
Q Wat race would he be?

• A w©^ be was--he was white. ' • '

Q And he was wearing? . . '

. .A 1—88 I sememe I can’t factually say.

■ Q • You said earlier slacks and shirt. ■

Do Slacks and shirt. I cent factually say. X 

dont-he didn't have a dress shirt Ike you have on.

• q He wasn't w;;astg; a tee? ■

a No. • ' . • . „ •

Q Ml right, can you think of anything, Nac, you 

would like to cover1? •
SGI. McMB^s No. ' ;

’ Q BY SGI. sAsamt's 3n your article you mentioned 

seeing people, a man and woman, in the Ambassador earlier. 
The man you had the negative eye con-tact with. Now, in 

reviewing this, you dent feel that he was definitely the 

same person? Definitely?
■ A Lets see. I cant definitely say on a basis of 

a lie and death situation, but Im xeasQnaW sure. I have
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a reasonably (sic) feeing 18 was.. , -
Q Mght have been, bus you are rM demitW .

■ D RW, ' ' .

’ Q . And the gin you Dass With this person, you are 

not sure sheos the person you ssn later in the-evening? 
pA No, 1 am nos sure. ■

. Q . The woman you saw upstates on two occasions in 

the kitchen area that you mentioned, in your statement, you 

are not? sure this was the same women you now in the 

Ambassador, and it is not the nme woman you saw runni.ng out 

of the kitchen area, its that right? . '

. A No, not in toms or fact. ' ■

Q DY SGI. MWBi You just saw a fem^e. You

caPt be sure, and the only reason y# connect that with the 

suspect before was that he was taking to a woman?

A -light.

SGT. Kaoamswa? Okay. • • •

Q BY SOTe COLONS# I show you a picture of Mr.

EeatM . • ' • . ’

A Yes. . ■ ■
■ • Q Did you see him in the kitchen area?

. A I saw him after everything-had died down. ■

Q During ule speech when you mndn your’ walk 

through, you did. not see Mm? ' ’ .
. A He was on the stage beside me gcmeWe during 

the speech. • .
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Q But you didn't see Mm in the Golmlal Room when 

you waked down these? / .
• A No/ ' 1 ' ' ' ' . ■
' Q Or Mr. Dutton? '

A Nos " - ■
Set. .COLLWi Do we have anything else?

• ' , SOT. PATCHED ItS now 12:15. • .
. 0 £ c? 4 6. $ O

Form 618 .(R-3-4)
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* v 1-76 >
; RUPart detective division ® ■

INTERVIEWS - JUNE 5, 1968 KENNEDY SHOOTING DR#68-521 466

GRIFFIN, BOOKER, 8421 S. VERMONT, PHONE - 778-436'0

Mr. Griffin was interviewed at rhe Los Angeles Office or the Negro 

Industrial and Educational. Union at 8421 S. Vermont on 6-7-658 at • .

11:30 a.m. (Mr. Griffin i.s the Los Angeles director of the organization.) 

He states: “THAT he has known Senator Kennedy for about 10 or 11 year’s ' 

and also that he was active in the Senators’ Cclifornia campaing. •
On Tuesday evening, 6-4-68, at about 10:15 p.m, Mr. Giffin arrived 

at the Ambassador Hotel for the electoon returns. He did not have a 

Press Pass or other pass to get into the Embassy Room, so he went 

downatairt to the Ambassador Room which was apparently open to the 
public. . . ^

While Mr. Griffin was in the Ambassador Room, he states that he

,observed two people whom he thought seemed out of place. He 

states that there was a male whom he describes as: •

MALE, of some•descent similar to Mexican; short, 5-4, or less; ' 

smaai build and shabbily dressed in old clothes: Mr. Giffin 

says that he is positive that this man he saw is the suspect in the 
Kennedy shooting; Sirhan SIRHAN, and he ID the suspect from a picture '

the I/I showed him. Mr. Griffii describes the other person, a

. FEMALE, Cauc - or "IF NORDIC DESCENT", 5-5/6", (taller than the • 
male), with hair of unknown color, but arranged up on her head in 

a fluffy manner, and wearing a dress that was predominately white, but 
that may have had other color in it. Mr,Giffin stated t:he reason he 

thought the two people seemed out of place was because everyone else 
but these two ere celebrating the apparent Kennedy victory. Mr. Griffs 

' ■ ■ (continued) ■ 35%



RAMPART DETECTIVE DIVISIUl
I-76-A

KENNEDY SHIITING DR 068-521 466 JUNE 5, 1968 

GRIFFIN, BIIKER - INTERVIEW — continued

was standing about 8 to 10 feet from the' two people '

but did not hear any conversation between them but stated 

that he had what he describes as "negative eye contact" 
WITH THEMALE.

After spending about 15 to 20 minutes downstairs in the 
Ambassador Room, I was able to obtain a press pass to go ■ 

into the Embassy Room. After Mr. Griffin had been i.n the 
Embassy Room for an hour or so, he observed the same two 

people that he had seen in'the.Embassay Rom, and this time 

there was another male with them. He described him as:

Male, with lighter complexion than the other 

■man, tall (6-O/6-2), NFD. . '

The three were standing in the kicchen corridor next to 

the'doorway that leads through the kichhen and out into a 

parking area. This was about 30 to 45 minutes before Senator 
Kennedy's arrival. '

Just prior to the conclusion^ of Senator Kennedy's speech; Mr. 

Giffin passed through the kithhen corridor and went into the ' 

Press Room; he heard the first shots being fired. His position 

in the doorway of the Press Room gave him a clear view of the 
whole corridor. Almost simultaneously, he observed Senator 

Kennedy throw one of his arms over his face, and the female and 

the taller usidrntifred male' run out of the doorway. He then 
observed some people strugglnng with the other male who ssill 

had the gun i.n his hand.' When Mr. Grrffin saw the two peopl.e 

run out of the door-way, he remembers saying out loud, '((continued)
3^2



RAMPART DETECTIVE DIVIbx

£ £ I76-B
KENNEDY SHOOTING DR 68-521 466 JUIIE 5, 1968

GRIFFIN, BOOKER - INTERVIEWcCONTINEDD ’ .

"They’re getting away. ’

■ 
MR. GRIFFIN recalls that just prior to the shooting, 
he mentioned to* a friend (whom he does not want to 

Ideniify), that ',thiri,s a guy I've bnnn seeing all evening and 

for some reason we don't seem to take to each other". He was 

rifirring to the suspect he idintified as SIRHAN SIRHAN.

STATEMENT INTERVIEW BY W. M. RATHBURNf #11790, R.R. PHILLIPS #12167

3 53



FILE "# 1-990
TAPE #29221

PERSON INTERVIEWED xJfGRJALVA ‘̂ DATE/TIME 7-2-68, '6:30 0,,

SEXLJM„.3ACEJMex~„HAIR..Bin?EYESS~Mn HT^^ ___ DOLh0-27-15;------- -—:—_

• RESIDENCE'ADDRESS^mX-SorthuMoLi^^ ___ _

BUSINESS ADDRESS^^, ,

INFORMATION: (WHO,WHAT,WHEN,WHERE,WHY & HOW) • ■ .

Interview conducted July 2, 1968, 6:3°,p.m. at above residence address
' Richard Grijalva arrived at the San GcO>riel Valley Gun Club, 4001

. " • Fish Canyon Road, Duarte June 4, 1968, 12 noon. Grijalva was ■
. ' • accompanied by his sister. Miss Roberta Grijalva (See inieiview 1-0082; 

Grijalva upon arriving at the gun club went to the. control tower to
. get a target. Grijalva received his target and was startnng to the 

. ’ rifle range when he observed a man at position #20 pr'21 on the pistol
. range rapid fi^ng. Grijalva describes the man as a male, foreign 

descent, 20-22, thin build, 5,8"/3", dark brown hair combed back 
neat, wearing light blue pants, blue sweater, and dark sunglasses. '

■ Grijalva stopped to watch the man fire because the man was rapid
■ firnng which i.s unusual on the range. Grijalva then went to the

; • rifle range where he placed his own target and fieed his guns 30/30 , 
243, 30/06 and a .22 rifle. Grijalva returned to the control tower 
in approximately twenty chutes foom the timi ie receive’his first

■ target to get a new target, Grijalva again saw the aforementinned 
man at positoons 20 or 21 on the pistol range still rapid firnng. .

: Grijalva states the man was the only person on the pistol range, that
he was firing a possible .22 calirir revolver, torn: inch, iui to

- the smaH frame and the sound of the gun., Grijalva saw two large
: cartons of ammo on the bench in front of the man, each car-ton con­

. tainnng ten smaai boxes of fifty each,, possible Remington brand.
; Grijalva did not observe what the man was doing with the shell

’ casings. Grijalva returned to the rifle range position 36.
, ; Grijalva states the man had one large box of ammo with him which con-,

' tanned ten small boxes of 50 each. Grijalva states the afoiemeitiiiid 
man came to the rifle range about‘2:30 p.m. He took position 30- or

. 32 where he fieed a .22 rifle, bolt action, equipped with a scope. .
' . ' Grijalva left the range at approximately 3 p.m. and sta^s tie man
■ / , was ssill on the rifle range firnng. Grijalva states the FBI has

• talked to him. Grijalva iiintifeei the mug shot of Sirhan out of
- flour look alikes as the man he mentioned above being at the gun club

’ June 4, 1968. , • • ' ■ ’

See Addendum for Grijalva and Sirhan posiio>ns at the gun ahh.

. v Grijalva did not see anyone with or anyone talknng Jo‘Sirhan
. scr/1--13-68__________354
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PERSON INTEWIEWD5:GRJALVAz>.RUh^^

| FILE # 1-990_________
* ~rAf>£--li- 29335

TAPE# 29'2-1
DATJEy/TMtE 7-2-68 6:30 pm

SEX-M__ RACS,Mex HAIR Brn EYES Brn ' HT 5-7 WT242 DOB 10-27-45'

RESIDENCE ADDRESS 9011 S. MoriH, Sante Fe Springs PHONE' 695-3193 '***l“**,,*R***^**—-*,-,,,******l*-**w"*****l****«*****^«»«i«*****m«*«i«i«***^^p**»*i»gZw»nw*w*iii«
BUSINESS ADDRESS None .  PHONE  ..

INFORMATION: (WHO",WHAT,WHEN,WHERE,WHY & HOW*) :

■ Interview conducted 7-2-6 8 at 6:2)0 PM at above resieence address.

Richard GRIJALVA arrived at the San -Gcariel Valley Gun Club, 4001 Fish 
Canyon Rd., Duarte, 6-4-68 at 12 noon. GRIJALVA was accompanied by hi.s 
sister MLss Roberta GRIJALVA (SeieInterview 1-1.0 82). GRIJALVA, upon 

■ arriving at the Gun Club went to the Control Tower to get a target, 
- GRIJALVA received hi.s target and was startingg to the ri fee range when 
he observed a man at positoon #20 or #21 on the pistol range who was- 
rapid filing. GRIJALVA describes the man as a male; foreign descent; ’ 
20-22; thin build; 5-2/3; dark brown hair combed back neat.; wearing light 
blue pants, blue sweater & dark sun glasses. GRIJALVA stopped to watch 
the man fire because the man was rapid firnng which L.s unusual on the

■ range. GRIJALVA, thien went to> the rifle range where he placed his own 
target and fieed hrs guns 30/30, 243, 30/'06, and a 22 rifee. GRIJALVA 
re-tunned to the Control Tower L.n approx. 20 minutes foom the time he 
received hi.s first target to get a new ’target, GRIJALVA again saw the 

. aforementooned man at position #20 or #21 on’ the pistol range rapid 
filing. GRIJALVA states the man was the only person on the pistol 
range that he was firnng a possible 22 .cal. revolver 4 inch due to the 
smaai frmme and the sound of the gun.

■ GRIJALVA^ saw tvo large cartons of ammo on the bench in front of the man. 
Each large carton crntrinnng 10 smTl boxes of 50 each. Poss. Reim.ngton 
brand. GRIJALVA iii not observe what' the man was doing with the shell 
casings. GRIJALVA returned to the rifle range positoon #36. GRIJALVA 
stated the aforementooeed man came to the rifle range about-2:30 PM, he

• took position #30 or #32 where he fieed a 22 rifle bolt-actoon equipped 
with a scope. He states the man had one large box of ammo with him 
which contained 10 smmai boxes of 50 each. ' GRIJALVA left the range at 
approx. 3 PM 'rni states the man was sstll on thie rifle range filing;

■ He states the FBI has talked to him. GRIJALVA ID the mug’ sho-t of Sirh<n
’ out of 4 loo>k alikes, as the man he mentioned above being at the gun 
club on 6-4-68. . • ’
Interveew taped - tape #29221, Side #1 #4. ' . ,

See-Adenumm for GRIJALVA & Sirhan positoons at the gun dub. 
GRIJALVA ae not see anyone with or aoyoni talknng to Sirhan.

35.5
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PERSON INTERVIEWED: '^GRIJALVA, Roberta DATE/TIME 7-5-6 8, 12 noonG , ,

SEX F RACE Cauc HAIR Blk eyes Brn ht5-5 WT 140- . dob 12-2-418 ~

CaLF
RESIDENCE ADDRESS 9011 S. loorill, Santa Fe Springs7PHONE 695-3193 .

BUSINESS ADDRESS 1461.2 Eas*t Wittier Boulevard ' PHONE '

SBFORMATION: (WHO,WHAT,WHEN,WHERE,WHY & HOW) ‘ * “

‘ Intervtew conducted July 5, 1968, 12 noon, at above resieenee
■ address. Roberta Grijalva arrived at the San Gsabiel Valley Gun 
- Club, 4001 Fish Canyon Road, Duarte, June 4, 1968, 12'noon, along 

■ / ' • with her brother, Richard Grijalva (see intewiew 1-990).-

‘ Grijalva states she was watching htr'br'othtr fire his rfiees on the 
rifle range at approximately position 38. She heard rapid firing 
coming foom the pistol range but did not go to the pistol range or 
see who was doi.ng th.e rapid firnng. Grijalva iitntiftei the mug 

. shot of Sirhan from four look alikes as the person she saw at the
• . gun club rifle range, June 4, 1968. Grijalva states Sirhan Sirhan 

came to the rifle range approximately 2:45 p.m., took positron 34 
- and was fiinng a .22 automaaic rifle and had three boxes of ammo 
in a red,’ blue, and white box with a big "X" prineed on the out- 

■ : side. ’ Grijalva describes Sirhan as a male, foreign descent, 22-23, 
. 5’1%", thin’build, dark pants, dark blue sweater cardigan, dark

sunglasses. Grijalva states there were three other people on the 
■ rifle range at about position 36. #1, male Caucasian, 30, 5'8",

, medium build. #2, female Caucasian, 25, blond, dark capris and
’ liih--ooOoted blouse. #3, male Caucasian, 21, 5'10", tto build, 

blond hair, dark pants and cowboy boots. Grijalva left approxi- 
: mately 3 p.m. Sirhan was still firnng. FBI Agents Bagley, and
' Laner inteivteted Grijalva. Grijalva•did nOt see anyone with or 

talking to Sirhan.

- tsscr/ll-1346 8 ■ - ■ 357 " . ' . .



INTERVIEWS

Person (s.) Intervlewedr 
; SUPPL TO 1-94

■pGUYr Virginia Date
1-221______
6-21-68 130pm

Worter for Flair J5aga^.e
HM> w^PitwwwtMiwwiwwwcwKuiiiiwii; wKCwaa/snwumwa jwto 1

Business Address & Phone •4319 ASth-St.-L3NW JW^ . SB2-43!9 ,

Residence Address- & Phone - . ■ > ■ ■ .
——*'•'“.

Info? tion^TOTe^competertherrepOrtrshOulxrinCUderrWorWat^When,^ 
• • ' . • & How)

The.folOw?kg interview was conducted by phone from Sen. Kennedy’s office 
in Wash. DC • . ■ ■ ■ ■ . • .

'SUPPL TO I-94 , . ’

SEE.: ATTACHED STATEMENT ‘ ' ’ . ■ ■ ? •

Investigators making interview 
Mac Artnur,& Patchott

^f Approved bys_ ■ '
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STATES^On VEOm CUG rDoDlEpJOh SLASH RAPINE, 

4329 180:1 S^W4:O^X1^ l2i^S(2s D.C., 832-4319.

After the Sonaator finished hits spooch, I was ■ preceding him 

through the kitchen area to the doMO! Rom. I was 

8 or 10 foot in front of his whon I heard the shots. As 

to what happened, next, a am not really sure* X can remember 

. other* people being nearby,-’one was Dick Draym. I remembeer 

someone saying, "Something happened to Bobby, it I remember ' 

seeing Bobby was dorm and had. been shot. Cost of the ■ 
details are very hezy in my mind. I do not remember’ seeing 

a suspect of anyone actually doing the shooting Like I 

said; everything was very hazy.
From the statement made by witness, she places 

heygeef in the vicinity of the second m&al steam table.
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ERSON INTERVIEWED; ^/HAMILL, Pete■ DATE/TIME ~

SEX RACE HAIR • EYES HT WT DOB

RESIDENCE ADDRESS 478 68th St.I'Brooklyn N.Y.PHONE (212) 833-2930 -
BUSINESS ADDRESS " ■- • ;PHONE

Information: (who,whaTTwhen,where,why & hoeT

Near R.F.K. when he was shot;.

Not ineerviewed by LAPD. Following is a synopsis of the FBI Interview 
of 8-5-68. • . ■ • .

on stage with Senator during the speech.. After the speech,Witness was
Witness was

- 1-1020. He
preceeding the Senator through the pantry with George Plimpton 
looked back and observed the Senator shake hands with some 

people and then start to walk away. At that tine Witness heard 5 shots 
in rapid succession. He saw Sirhan standi/ng about 7-8 to tie lof-t 
front of the Senator. His arm was fully extended and he was firnng a
gun. There was a look of teirnendous conccentratoon on his face;, ^tness 

’ saw the Senator falling to the *fooor and someone catching him.
Witness xecalUa. George Plimpton rushing to thi suspecii& going?forthe 
gun. Rosie Gr-aer "slanmed" Sirhan into a table, according to Eitness.

3 0-3
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X RACE HAIR_____EYES HT ' WT ' • DOB

SIDENCE ADDRESS ^ & e3<U>/ flA 3,.-. I. • p;^. PHONE J212).-499"9213_________
,

fSINESS ADDRESS^;9. PHONE (212) 758-8980'Ex. 20

jfoRmatiOn: Cwho,what,when,where,WHY & HOW)

■ RE-INTERVIEW OF WITNESS REGARDING HIS OBSERVATIONS (IMREESSINNS)

" OF THE SHOOTING. . ' ' ' ■

Stress was walking toward the Colonial Room, proceeding Senator Kennedy, 
in the area of the Weet end of the. ice machines. He had turned and was

’ walking backwards, looking at the Senator.'. He described the Senator "
standing with his body facing in an Easterly direction and his head 
turned to his left in a Northerly directoon. His right arm was across
his body and he was shaking hands. He was standing approximately 2’ 
South of the South end of the first stem table and approximately 4’ •
West of the West edge of the table. The suspect was standing approximately 
4’ to .6’ foom the Senator, near the center of the same table. His.right
foot was forward and his right arm was extended with the gun in his right 
hand. Witness estimated the gun was about 2’ foom the Senator. He 
indicated he could be off on the disaances due to the circumstances. ’
He heard the shots and it was then that he first saw the suspect in the 
above described position. However, he did not see the faashes fomm' the ■ 
gun nor the Senator being hit. His view of the suspect's face was'a

’ left profile. • He described the auspert as having a look ^f determined 
coacentratian on his face. He next saw the Senator with his right hand 
up i.n the air. . - - ;
In reviewing the moment of the'incident, witness recalled that he froze. 
His next rlrilllrtion was that of Rosie Grier rushing' toward the acapl<rt.

. He was inoommed that there was about a twenty second period between the 
■ shooting and Grier arrivnng. He replied that he did not-recall what 
happened-during that period. . ' , ■ ; /
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• ■ Mr. PETE HAULL was interviewed at his ■ ■ ■
■temporary iesidenceZ.196 Berkeley Place, Brooklyn, New York, .
telephone number 638-8215. He stated that hie will be . , :
moving within'a week to 479 14th Street, Brooklyn, . . ■ . ■
New York. r

; He is a free lance writ;er and. on onne 4-5, 196% .
• while ■ living iT.Caaifornia, hie covered the Senator ROBERT •
1F. KENNEDY c-mo^lgn. , . ' ■ • • . ’

. • ' . During the evening of June 4, 1968, prior is '
Senator? KENNEDY -miking his victory speech, HAMILL was

' in senator KENNECYS • suite in the Ambassador Hotel, •
Los Angeles, CclifOrrla, with Senator KENNEDY and . . . . -

. JIMMY -BRESLIN, the writer. HAMILL went- to the . ■
elevator with Senator KENNEDY when Senator KENNEDY . ' .
was on his way to make his victory' -speech. ■ - . .

■ There was confusion at the elevators ?
and HAMILL did not get on the same elevator'with Senator * .
KENNEDY. _ . . - -

. Diring Senator KENNEDY* s- speech,’ HAMILL stood . ’ 
on the podium to Senator KENNEDY’s rear and left, This was . 
near the left rear corner of the podiimi near . some ' . .
drapes and some stairs that went down. Standing near - . ' •
HAMILL .were GEORGE PLIMPTON, the writer, and PLMJPTON’s. . '

■ wife, FREDDY. Standing near the stairs was BILL , 
BARELY of Senator KENNEDY S staff. _ • '

- • During the speach "a guy" or a "kid” treed to ' 
■ get on tie p^ddum by coming through the draves which •
were in back of HAMILL. BLL BARRY noticed this . . . • '
individual and told him to get .out. Hamtll wou.ld not 
recognize this- individual if he saw him again. ’ - •

• When Senator KENNEDY* friSshed his speech,' ’
J KAM£LLjo£jERMPjON a^^ which way to go out, 
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BARRY pointed to‘ a corridor to the pantry.' HAMILL and ' 
' PLiMPTON went out that way which was down the nearby . .

stairs and HAMILL did not see Senator KENNEDY leave the 
podium.' HAMILL next saw Senator KENNEDY in the pantry. .

■ HAMILL was walking, along with GEORGE PLIMPTON in front of • 
Senator KENNEDY and to his' (Senator WEiRNSLY’s) right about

, p ten feet. HAM1LL did not know .that Senator KkNKIdjI was
x ■ going to the press room but thought Senator KENNEDY ' 

was hea^n from "The Factory”* where a party was.in be ' ■ • 
■ heldi As HAMILL was walking along end looking back*. D

he sOw Sena-tor KENNEDY turn to his left to shake ’
. hands with someone. After Senator Kennedy shook hands

.with/this individual* he (Senator KENNEDY) turned to .• 
contniuie walking straight ahead. At .this tme what 
HAMILL thought were five (5) shots.were fired in’very '
rapid succession. HAMILL looked and saw SIRRAH .SIRHAN •
who was standing in front of and to Senator KENNEDY’s . • 
left; about seven (7) or eight'(8) feat with his-(SRHAN's)

• arm fully extended and his face in tremendous concennration* 
shooting a gun at Senator KENNEDY. -Senator KENNEDY ' «
was faliing tn the floor and someone caught Senator ‘ .

- ROSIE GRIER lain by HAMILL and ’‘dimmed’1 SIRWI intoj - ROSIE GRmR\ J.P.H by X^uuz;j.u
i table. GEORGE PLMPTON rushed over to SINHM and want 
fOr the gun. RAFER JOU" SOH came out of somewhere and HAMILL 
thinks that JOHNSSON got the gun. SUSAN was "thoown- 
v.y ons table" or group of tables and "slid down to the 
end of the table" or tables.’ . ■

There was much yeLinog and noise and HAMILL
was xmomntaany "stupi.f^" . • He then looted at his 
watch. It was 12:3.2 A.M.* June 5, 1968.- HAMILL heard 
people saying such things to SIFHAAN as "Why did you do it?
HAMILL did not hear SIRWsay anything.

SIIHtAT?’before the shooo.ing;. ILMILL aid not touch SIRHAN. .



3
NY 44-1640 •

. ' ' . . HAMILL went our of the hotel by or near the ‘ *
’ press room to get his brother BRIAN HAMID, a photographer,

who did hot have a pass to get in to watch the speech.

■ ’ HAMILL slated that he .looked at his watch
when Senator'KENNEDY’S body was removed and it was ■

• • 12:32 A.M. . ’ •
. . ’ . After the shooting WARREN ROGERS of "Look Magazine”

and BUD SCHULBERG, a writer who lives- in Ins Angeles. ,
_ came out of the press room and into the room where the ’ ' • 

shooting occurred. . • •
* ’ PMILL stated 'that he heard later that'there ,

. was an entrance to the hotel near the pre.ss room in which
’ • * entrance to the hotel and the kithhen or pantry area
! could.be easily had. . \

A j j 
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■ INTERVEWWS
File # 1-1509

SON INTERVIEWED; ^EALY, Robert Leo ________ _  DATE/TIME 7-18-68 3 PM -
-—

M RACE C HAIR ' EYES HT . WT DOB 7-2-25 .

IDENCE-ADDRESS 17 Cavanagh Rd. N. Scituate, Mass.PHONE (617) 545-9097____

INESS ADDRESS Boston Globe, Boston. Mass.PHONE...............

■ ORMATiONTniWHOTwHATTwHENTWH^^ ' : ■

HEALY stated he was writing 7 story in his room during the evening. 
He went to the Colonial Ro- -^ ...Ait 11:20 PM^11:40 PM he was 
informed by Hugh McDonald that the Sen. would meet with-the writing 
press after his speech, but didn’-t say when. About midnight he 
went into the 'k-icehe’ area and met and shook, hands with Sen. Kennedy 
He went on.the stage with the Senator but l.eft after a few minutes 
because of the heat & the crowd. 'Enroute back to the Colonial 
Room, through the kithhen., HEALY observed a M/C 18-20 walking out 
of the Colonial Room toward him. He could not recall any fur-her 
descriptOon of this person but fejh i-t might have been the susp. 
The person stopped HEALY and asked if he could have his press pass.

• (possibly not susp. but Michael Wayne) as he was tolletting them. 
HEALY refused and the person became,bolder i.n his request (but 
never to thie point of threating). HEALY gave the person a final 
"NO" and continued toward the Colonial Room. The unk person con- 
tnnued iLn an opposite direction. ' .

HEALY viewed the Senator’s speech on T.V. i.n the Colonial Room. 
At the conclusion, he went to the door, leading to the kitehei, 
and stood looking toward the door lending to the Anteroom. He 
observed the Sen. walk toward him with a group of people. He - 
could see as the sen. stopped , turned to his left and shake hands - 
with a group of Hotel Emmloyees. The next thing he recaieed was 

• seeing 4 or 5 faahhes foom the gun and hearing.an equal nurher ■ 
of shots. He did not see the susp.. approach the Sen. prior to 
the shooting. . . " .

Irmrdiately after the shooting, HEALY jumped up on the. ^etal 
tables and ran to the other end. He was aware of nothing, going 
on as he ran up the tables. When he reached the edge of the " 
last table, he looked down and saw the Sen. Lying on the floor-. 
It was then that he became aware of a struggle taking place by 
his left foot. He'looked down and saw a group of men strugginng 
with the susp. He didn’t recall who any of the men were, except 
Rosie Grier. He recaieed that he was amazed at the difficulty 
Grier had getting the gun away foom such a smai man. HEALY wrote 
an eye-witness account of the incident for his paper. He agreed 

. to forward a copy to the S.U.S Unit. 368 • a
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W INDEX INFO . VOLIV SEC I .

~ SAW SRJAN BEFoRe SHOofjNT Date.

. ROBERTS? HEALY, Boston Globe, Boston, Massachusetts, ■ 
advised he represented his paper in the coverage of Senator 
ROBERT F. KENNEDY'S campaign in the California, primary 
election. • ' • •

■ HEALY stated he did know the reason why • 
Senator KENNEDY changed his • ocerning his going to
the Amb^^sador Room oft;er his specca following the June ,4th 
primary. ’ ■ / •

HEALY stated he observed SUH-AN Bi SIRHAN when 
he -was- seized imaeedatHy after* the shooting. He stated '
be had never seen SUHAN? on any previous, occasion, ,

■ HEALY stated that earlier on that evening, he 
observed an individual who resembled SUdAN but who definitely 
was not SiRHAN. HEALY stated he met this individual just 
after Senator KENNEDY began his talk in which he thanked 
his workers and the voters for the victory.

■ ■ . HEALY stated that he could not hear the speech • ■ . 
very well and entered the Co?t.onial Room so he could watch 
it on TV. He stated the room contained about 12 working 
press and IV men. HEALY stated that there were two ■
security men at the door of the Colonial Room checking 
press credentials. ■

He' stated that just inside the door of the CoLoniaL 
Room he was approached by a young man who asked HEALY if he 
would give the young man the puss, credentials HEALEY had ‘ 
hanging around his neck on a chain. HEALY said that he 
could not do that and the young man. wanted to know what '
HEALEY ineended to do with the credentials after the affair • 
was over. HEALY gave him some answer and got rid of him, 
but noted that the fcHow was very persistent and even wanted 
to know where he could get similar credentials. ’ ■ •

HEALY did not observe this man. again.. Ht recaHed 
the young man’s descriptim as filiows; •

. : ■ . ' ’ 281
on.----g-i9,58_ot_Be,3,?e^ . File#.
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BS 44-546 ' ' ■ ■ ’ ' '

’ Race: ' . • White

Clothing:

Height:’ 5'81r ■•

Weight: • . 135 pounds ■. . .

Hair: ■ ■ Dark, brown, curly

Comppexion: Dark, appeared to be possibly
of Mexican extraction.

Not recalled. Wore "PT 109" 
tie dip arid several badges 
including a KENNEDY badge, a 
MC CARTHY badge and a Peace 
badge.

. • Voice: ’ ‘ Normal, no accent noted. '
■ HEALY stated he was amazed that this man had . ,

evidently gained entry to -the CQlonial Room desppte the’ ■ 
fact that security men were positonned at the room's • • ’
entrance. ’



Robert Leo Healy - Writer Boston Globe 1—1/5*0 9 , ’
„ . \ . , ’ , /Healy was on stage with Senator Kennedy for approximately three tSAutaa
after the Start of his speech. He Left the stage and was going to the
Colonial Room via the kithhon when he observed an individual walking : 
out of thio Colonial Room. He was not sure that this person was 'trie < 
suspect, but after seeing the suspect, after the shooting, he felt it 
was the same person. This person ^stopped. him and asked to /have his; ' 
press pass, stating he was collecting them. Healy refused ’and the ; 
person became bold and insistent but never became threatening, .roaly 
made a final refusal and went into the Colonial Room.. The person ’ 
continued in the opposite direction. Healy viewed the Seniors 
speech on TV i.n the Colonial Room. AE the end of the speech ha wnlke- I 
to the door, leading into the kicchen and stood there. He observed 
the Senator walking toward him; The Senator stopped i.n the area at
’the end of some long metal tables and began shaking hands with hotel 
employees. The next thing Healy recalls was seeing four or five 
Hashes and■hearing the same number of shots. He jumped up on the 
metal tables and ran t:o the opposite end . When he reached the and he
looked down and saw the’ Senator lynng on the floor, it was not emJl 
this time that he became aware of a struggle taking place at his loft 
foot. He looked down and saw a group of men wresting with the y.^per- .

.The only thing he could recall regarding the struggle was the : 
,:att ■ L-.

SERIAL MuMERRS

suc- Gri
. goting the gun 
going ap to the • cnator
not sea the Senator.• '■ fall or any o!

did not obcorve c 
•los to the chodti: 
victon fUl.’ ’ .



PERSON INTERVIEWED ;■ Thadkfoath; DATE/TIxME^-S^-^^,^^

SEX M RACE Neg HAIR Blk EYES Brn -HT6-0 WT 183 DOB 12-4-37

RESIDENCE ADDRESS 3668 Olympiad <LA C________ „__PHONE 295-2868
.BUSINESS ADDRESS________________________________________________ _PHONE

INFORMATOONs (WHO7WHAT7WH/N;WH/R/, WHY & NOT" • . .

Duing,.^^^^^ it was ascertained. that Mr.^^at^waSwinjhe^ area atthe^time X of/the, shooting. Further cuest<6iiir;:<waS~condv:cted^^  ̂ o<
the case preparatoon. tZjm - . •. . •
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1 INTERVIEW OF THADIS HEATH, D.O.B.: December 4, 1937
• •3668 OLYMPIAD DRIVE, LOS ANGELES, 295-2868 .
2 INTERVEEWED BY SGT. C. E. COLLINS, S.U.S. UNIT, AT PARKER

CENTER, JULY 23, 1968, 6:00 P.M. .
3 . •

4

5

6

7

This witness had worked at the Kennedy headquarters for 

approximately one month. His immediate supervisor war Walter 
Sheridan. He had received payments for expenses and so forth

8 from the Kennedy campaign group. On June 4th he arrieed at

9 • the hotel at 8 p.m. He stayed in the area of the Embassy

10

11

12

Room from that,time unnil Senator Kennedy came on stage. He

• gives the following account of his actions during the speech

and after: I stood on the steps at the right side of the
13 stage next to the anteroom door. I moved up onto the plat-

14

15

, 16

17

form as Senator Kennedy entered the~Embassy Room and came 

onto the stage. The stage was very crowded. Jesse Unruh, 

Mrs. Kennedy, Paul Schrade, and Rosie Grier were standing 
iiieeiaaely around the Senator. At the conclusion of the

18 speech, I was standing at the rear of the stage and to the

19

20

21

22

23

24

west side of the stage, or the left sa.de as you Took at the 
stage. During his speech, Fred Ditton came to me and asked 

me to go with him as he wanted to check a rear hallway. We 

left the stage on the west side, walked past the staff area,
.down the haai in back of the stage, and then through the pan-

try to the press room. There were hotel employees in the
25 -fcichhen area. I did not notice anyone else. We stayed about
26 four or five minutes in the press room, then returned to the
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5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

stage. We entered the stage area through tine rear door to 
the stage. Kennedy left the stage by this rear curtain. I

left the stage on the
around in back of the
Senator Kennedy about

west

stage as I

20 feet in

the kitchen. Bill Barry
Unruh was to his right.

went past the anchor desk

had before. I could see

front of me walking toward

was walking with him. Speaker

Rafer. Johnson was close to him

and Paul Schnde was dose behind him. There were also quite

a few newsmen close to him.

into the kitchen. The hotel

I saw the Senator extend hi

seeing him actually touching
I turned to go back, turnnng

I went through

help was Inned
hand, but-I do

the door and

up to shake hands.

not recall

or shaking hands with anyone.

to my left, and as I did I

heal'd the first shot, and then a rapid burst

Wile the shots were going, I heard yelling.
One left (I thought one person had left). I

to the door opening which was to my left and

scuffling. Rosie was

moved over by the ice
and

two

the

of five or six.

"Get him. It
moved forward

observed the

there grabbing at.the suspect
machine, saw the Senator on the

a feioow kneeling by him. He was a Caucasian. I

I

fooor
saw

other fellwws kneeling by Schrade. I glanced back by

table, and I could see the scuffinng was continuing there.

I thought I hear>d Senator Kennedy say something, but I could
not say what it was. I did hear Paul Schrade say, "Take care
of the Senator." I did not hear Sirhan make any statements

He has a prior- intevveew by the*FBI Agent Cook.
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STATEMENT OF RAFER JOHNSON
TAKEN AT THE AMBASSADOR HOTEL • 
WEDNESDAY, JUNE 19, 1968, 9:4-5 A.M.____  
QUESTIONED BY: SGT, F. J. PATCHETT, O

• SGT J. R. Mac ARTHUR ,
SGT. CHARLES COLLINS .

SUMMURY REPORT DICTATED BY LAPD OFFICERS. REPORTED AND 
TRANSCRIBED BY'SHARON THIEJMAN, CSR, ON JUNE 28, 1968.

RaflzJJohn3on resides at 5470 WesVBOUllvard>._fosL-AnglLes jChip 
telephone 294-1270. —• •

Johnson indicated that along with Grier, and other
members of Senator Kennedy’s campaign group, that he had spent

the evening in the Senator's suite on the Fifth Floor at the 
Ambassador Hotel, When the time came for the Senator to 

address a group in the Em&assy Room, they left the suite and 

took a service elevator to the kithhen area adjacent to the 
Embassy Room, The Senator entered the stage via a set of 

stairs on the left si.de (left side fating from the stage to 

the room), Johnson positoneed himself on the left si.de of the
stage during the speech.

It was his understanding that at the conclusion of

the speech, the Senator was to exit the same way, however, at

the conclusion he observed the Senator turn aroundxand go

through some curtains at the 'rear of the stage. Johnson then
exited by going through the door imIaeliatlly next to the stairs

on the left side of the stage. The door entered into a foyer
area adjacent to the kichhen. Johnson recaHed that the room

3 95
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was quit© crowded and the complexity of the sit ratoon was

incleased by
A At

the vicinity

the presence of tilevisiot cameras

the thae of the shooting, he placed himself in

of the doors leading into the kitchct, however,

he had not yet entered the kithhen. He estimated he was two

or three paces from the door. He rocmed hearing what he had

first thought^ was .the
into the kitchen area

into the kith hen are-a

smoke

thought
Senator

pop of- two balloons but then in looking

he observed smoke. He immediately ran
and headed toward the directon of the

He recalled seeing a man lyng on the fooor who he 

was dead (probably Paul Schrade}. He then-saw

Kennedy lying on the fooor and paused momentarily over

the Senator
He related that at the time he felt there was

nothing he could
in the direction

He heard someone

do for the Senator and so he turned and went

of a group of men scuffing with the man

shouting, "Get the gun, get the gun". At
that time, he observed Rosie Grier, along with other men,

holding a suspect. He saw the gun in the suspect's hand and

dove across the table in an effort to grab the gun. He got
his hand on the gun’ but Rosie Grier had better control

Rosie removed the gun from the suspect’s hand and gave

him, Johnson stated he kept the gun in his possession

of it

it to

umt!

his arrival at Rampart Station at which time he turn the gun 

over to a police officer named McGann (Sgt. McGann, Hommcide

Division)

Form 618 (R-3-4)



RAMPART DETECTIVE DIVISUN^ 

INTERVIEWS - JUNE 5/1968 KENNEDY SHOOTING DR 68-521 466

' INTERVIEWED BY MJ. MC GANN
- R. L. CLAKINS homIcDe' DIV.

STATEMENT OF RAFER JOHNSON 
. 5470 West Blvd.

90043 / '
• Ph: 294-1270

Can ID. susp. and gun.’ (Heard one shot, Kennedy entered door. Then' 

heard several more, by the time 2nd shot fired, he was at door.)

. Susp. pacing Kennedy who was walking eastbound surrounded by . 

newsmen. Ehen Johnson entered through door, he saw Rosey Grier 

heading toward susp. who was holding the gun. Grier got to the 
susp. and grabbed him before Johnson did. Susp. was still '

• waving gun out in front of him. Johnson thought it was held in 

his left hand. Johnson took possession of the gun. Susp. was’ 

held by Grier, Johnson, and other unk persons. Susp. turned 
over to uniform officer at scene. Susp. taken out through main 

lobby. -Susp. described as Male Latin, 25/26, short,.thin, dark 

curly har, med. length, blue denim pants, jacket unk color, bJ-k sock; 

Johnson asked, ,fEhy did you do it” Susp stated i.n English, "I'll 

explains it." As Johnson passed Kennedy, he noted Kennedy, an 

aide, and possibly a woman down. •





THE FOLLOWING INFORMATION WAS GATHERED FROM AN INTERVIEW WITH 
GABOR KADAR CONDUCTED BY SGT. JR MAC ARTHUR, SGT. C.I.COLILINS, 
AND SGT. F.J. PATCHITT, ALL OF THE‘LOS ANGELES POLICE DEPARTMENT 
AT 803 PARKER CENTER ON JULY 30, 1968 AT 2:30 P.M. ■

Gabor Kadar, Address: 309 North. Ogden Drive, Los Angeles. 
Telephone No. Eebbter 42168. Male Caucasian. Birthdate: 
January 4, 1947. Height: five feet-eight inches. Weight: ' .
130 pounds. Brown hair and brown eyes. Occupation: 
President of Dipoomate Sales Company Incorporated of , 
309 North .Ogden Driv’e, Los ,Angeles, ’CcSifrriis.

.'Witness states he arrived at the Ambsasador Hotel at approximately 
10:00 pm. on June'"4, 1968. ’ Upon arriving, he had tried to gain 
entrance to the Embassy sajLiroom, but was refused. He then went 
to the Ambaasador ballroom and remained there for approximately 
one half hour. He then went to the fooor below the Aml:ss3sadrr 
ballroom into a kitchen .area vwter£ he rStsiiwd^ a^crrkXs^W^ 
whichrhe pup on and*”tlien" Wei^t'“batk up t'EewstSirs~tO^ 
room where*~‘he gained admittOnfeeT4 He removed the uniform'.-'' .g^^m^
During Senator Kennedy’s speech, he stood in front of the podium 
on the west side. When the speech was concluded and Kennedy left 
the stage by the rear exit, witness jumped-up on the stage and ■ 
,foioweed. the Senator out the back. He‘“observed*'*the Senator ' 
enter the pantry'area' and was approximately three or four feet 
from-the door when he heard^whst he thought was four or fiye -
Jf3itcstktiro^go off. Heathen ran forward and rbstxvtd merman ■ 
lying rn■^tle‘'fr6or who appeared to be dead. Heathen observed 
two^maies^struggTnng with the-susp^Sct*’ He believes one of the 
Mes WrSS^Rorsevelt£JJ^^ up on the metal table
where the struggle was'"going on. He yelled for someone to get 
the gun. He also states that he hit the suspect on the chest 
and .on the knee. — "

He remained in the kichhen unntl after the police arrived and 
took the suspect away.

379



SON. INTEWIEWSDjj/KAWALEC, STANLEY STEVEN, DATE/TIME 7-2-68 10am

M RACE Cauc HAIR' EYES HT ~ WT ' DOB 12-2-20 ■

IDENCE ADDREiO2zS’-WeS^ke J1;07 jL£;^^ 

iness ad>D)R:e:s;s^AmbaSSadOr^HO^_________ _„_._™phone 2U^^

oRmAToNTTWho, what, when, where, whYThOW)-

einterview: . ■ .
awalec was guard posted by Wm Gardner, chief of security, Ambassador Hotel, 
E rear door of stage Just prior to conclusion .of speech he was instruceed 
y another security guard, Tom Perez (works back gate at Ambassador from 
30pm to 1030pm, to clear the crowd in the kitchen area as the Senator 
ould be coming through. Kawalec i'italied there were a l.ot of people 
n the ki-cohen as he walked ahead of the senator. He ateempted to have 

■ eople stand back for the senator as he walked through the kitcern.
e recaieed the senator stopping to shake hands with people. He was not 
ure where he was when he first heard the shots. However, he did . "
ecall having to turn around, as the shots camie from his rear - unknown _ 
f right or left si.de, and when he did he first observed■the senator ” 

■own. His next observation was the struggle with-the suspect. He stated 
here was a firiman to his left (unknown name atthis time) and the two 
oined hands to hold back'the crowd. His position at this time was at - 
he end of the ice machine furtherest from the paatitoon. He recaieed 
■hering 4 or 5 shots, no more. He was in unifomm at the t;^me.

1bb.8-7.-68_________________
VESTGTORSGTW^^
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INTERVIEW OF ROBERT M. KLASE 
TAKEN AT 7800 CLEARFIELD AVENUE

3

4

5

VAN NUYS, CALIFORNIA 
MONDAY, JULY 8, 1968, 2:00 
QUESTIONED BY: SGT. C. E.

■ SGT. J. R.
SUMMARY REPORT DICTATED BY 
CRIBED BY SHARON THEM,

PM ■
COLLINS, #6207 -
MacARTHUR,.#4372 .
LAPD OFFICERS. REPORTED and TRANS 
CSR, ON JULY 11, 1968.

6

8

9

MrjMKLaise resddes at 7800 Clearfield -Avenue, Van Nuyspteie 
phone 989-2567. He i-s a- selfeempooyed’bill collector, 
business address 3850 Wilshire Boulevard, Room 200, telphhonc 
3 85-2 002. His date ’ ' “of birth^s-August.. 29L»_ 1943
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11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

The night

freend> Judy Royer,

the Senator was shot, my wife and a

had gone to the Ambassador Hoote* She

is a volunteer Kennedy campaign worker. EWe-arrived at the
Hotel at approximately 8:30 P.M. We were in the Ambassador
Ballroom most of the evening. Sometmne prior to the Senator

making his victory speech, I was asked by one of tide Kennedy

campaign workers to watch one of the door’s leading into the
pantry area
I watched it

went and got

This.door is the second door east of the stage

for about ten minutes while the regular feioow

some refrsslment
21 During this time, some people came out of the
22

23

24

kicchen and this group included the. suspect who I

the police take away. He was described as a male
i.n his early tiwenti.es, 5'6”, 135 lbs., with black

later saw

Mexican

curly hair
25 He was wearing light blue pants and a light blue shirts The
26 clothes were fairly snulifitt:ng. He was standing at a
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1 'location where no one was supposed to- be standing so I went
2 up to him .and told him that he would have to move back. He

was very nice and moved back
4

5

6

7
X

8

9

10

11

12

13

14

15

After the regular fellow, who was watching the
* door, came back, I went into the pantry area and I met Judy 

Royer. She-was coming foom the staff press room which was

located just’west of the stage. We both
the pantry and down towards the Colonial 

_comeetiig on the lack of seccuity. She

walked slowly into

Room. Judy was

told some guy with

a rolled up picture of Kennedy he would have to leave the 
pantry area. He told her.he had part of an autograph of

Senator Kennedy and the Senator told him he would finssh

signing it when he came back through the kitchen. Judy made

him leave the pantry area at that time.

We walked into the Colonial Room. We stayed there

16 for a short time and then went back out into the pantry area
17 We were about in the center of the pantry area when we saw

18 the Senator and the crowd come through the door leading foom
19 the stage. We turned around and headed back towards the
20 Colonial Room. We had reached
21 I bear’d what sounded like five

the last serving table when 

firtcrcikers go off. ’ I turned

22 around and all I could see was a mass of people Mling

23 about and a lot of activity.' I just stood there stunned. I
24 heard someone yell, "Guard the door" so I went to the door’s
25 leading into the Colonial Room and stood guard. I looked
26 back and I could see someone wresting up by the serving

- • 2
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1

2

0

tables* About this time, someone came running toward me

3

4

5

6

7

8

■ 9

10

11

12

and ran into the Colonial Room* He stopped and talked to

one of the uniOorIled security guards*. After that,' 1 went

into the Colonial Room*

five minutes., A little
• the suspect out through

. I was in a daze foo about four oo

while later, I saw the police carrying

the Colonial Room. Its the same

feioow I told would have to move

near the pantry doors., No prior

$06

earlier who was standing
inteweews

b

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

» U

3
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TAPE RECORDING OF
INTIRiVXEtf OF JOSEPH A. LaHHE ■ •
TAKEN AT 4055 TUJUNGA, #305 - , /
FRIDAY, JUNE 21, 1968, 9:45 A.M. . ■
QUESTIONED BY: SGT. C. E. COLLINS •
TRANSCRIBED BY SHARON THIEME, CSR, ON JULI 10, 1968

' SGT. COLLINS: This is an interview of Mr. Joseph
V5’/' C"-<A

A/XL&iye at 4055 Tujwga,Apartment 305. ( Phonf number At 

this location is 985-4681. Mr. Lallive is President of the 
Van Nuys Democrat Club and was in attendance at the Kennedy • 

victory speech. . ■
BY SGT. COLLINS: ' • '

Q Mr. LaHiye, at the time of the shooting, can you ■ 

tell me where you were standing in the Hotel?

A I was standing in the corridor behind the stage 

area, wha-t we might classify as an anteroom. The Senator 

passed to my left as he came off the stage and proceeded .

through swinging door's into the kicchen area.
Q I see. Now, who was with you at that thae?

A My lady Mrnd} Miss Estela Duffy.

Q That's Esteem, E-S-T-E-L-X-N?
A Tha's right. •

Q Duffy, D-U-F-F-Y? .
A Correct. ■

Q Uh-huhu - .

, A Nearby was Cap Hardy or Howard Hardy, I think is his 

proper name, who works for Councilman Ed Edelman, and Bert
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Spiceman, another member of the Van Nuys Democrat Club.
Q AH right. Now, when were you first aware that

there was a problem or anything unusual cccurring? '
A When I heal’d the staccato burst of fire.

. Q ’ You heard some shots fieed?
A Which a lot of people mistook for fireworks, • 

baHoons and so on. .It seemed to me. I reacted instantly 

in the sense that they were shots.
Q How many shots did you hear? ’ ■ •

A I mediately described it as six or seven.
Q Wat did you do at -that time? .

A Moved toward the area where the shots were heard.

Q What did you see first as you entered the kitclren?
A I was conscious of a woman moving, running toward 

me, blood coming down the middle of her forehead and, ah, 

screams and hollering of the people and the presence of a 

man on the fooor who appeared to be shot through the head. 

Subsequently, found.this to be Paul Sthradd.

Q AH right. Going back just a little bit, the girl

that you saw with the blood, was that on her head? ■

A Yes, it was on her head. Blood streaming down her
head, yes. .

Q Do you know; now who that person was?

A I understand it was a Mrs. Evans. ' •

Q Fine. And then you proceeded on into the kicahon 
and you saw a person that you have later identifeed as Mr.

2
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10

11

Schrad©? ' .

A Yes. .

' Q And he was laying on the floor?

A Right, with a duster of people about him. Now,

amongst the/people in that cluster was Cap Hardy* • .

Q Cap Hardy was in that group next—

A There appeared to be another man there. I later ‘ 

found out-he was the one that was shot in the.stomach in 

that area but I didn’t know that at the tmie. I didn't know

12

13

14

15

16 •

17

18

19

20

21

22

how he'd gotten into the *** where he was* My prime point of 

concern at that instant in my mind was: Is the Senator hurt;? 
And I moved again foxward realising there was another person 

in a prone position, and that turned out to be the Senator.

Q AU right*. As you made your way through the area,
how would you describe it as far as people?

A Pandemonium, but I didn't find my course impeded

so that I had to struggle to go through* I seemed to have 

a clear path except for TV cameraman or— and equipment. I 

think it was a camera, but I throw him asi.de and that was 

right in the anteooom as I startled through. Beyond that, I

23

24

25

26

had no impediment at all unil I came in contact with the 
suspect and the gun which was, of course, long after he had 

already been knocked over against the table. .

Q AU right * How- many people do you think were i.n

that area, when you entered th© kichhen? ' ■
A I have said about forty people* .

3
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Q AH right. Now, your impression when you looked
at Mr. Schrade on the floor, did you think that he was alive 

or-* ' , ' -

A WH, my immediate reactoon was that he had been

shot and he was dead.. ■ .

Q ‘All right. When you looked at Senator Kennedy,, did

you have any.impression?' -

A Yes, I had the impression, at least to me, that his 

total face was immobile. I didn't think it was moving at all

at that instant. I think he may have, been in the initial 

stage of being knocked down and out.’ Blood was coming— 

failing at - a right ear and that was the only wound that I was 

conscious of; that there was blood coming from behind the ear 

I saw from. the eyes and starng and the mouth open what 

appeared to be a-- at least a very seriously injured person.

Q AH right. At that moment, what did you do?

A Moved forward becau.se there was a struggle ahead

of -me, toward the struggle. At that moment we did not have 

any idea as to whether or not there was one, two or three 

assassins. There was no way of determining that, not 
knowing what happened, but I foH-owed Rossie Grier toward 

what appeared to be the only assassin still in the room.

Q All right.. Now, you say you foHowed Rosie Grier,

did you -recognize anybody else at that time? -

A No, I did not. ■ ' .

Q What occurred next? ■

4 ■ ■
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16

17

18

19

20

21.

22

23

24

25

' 26

A I saw the gun on the table.with about six mops 

hands and arms all over it and the only thing I could accom­

plish at that point, at least in my rather pont-up feeing, 

was to get that gun away.

Q All right. Now, you said you saw the gun on the

table. Was'it in the possession of someone?

A I say about six hands war’s apparently right on^op 

of it.

Q Were one .of those hands that of the suspect's? ’

A Yes, finger ws— First thing I did look for was to

see whether the finger was in the trigger guard and it still 

was in the trigger guard and we were very conscious then that 

there might be more bmiets in. there. The ateempt was to get
your hand on the revolving barrel so that the trigger couldnr 

be pulled any more. ■

Q . -Uh-huh. AH right. Now, you were standing at that 

tmie right with Rosie and you had your hand on a group of 

hands that were holding this gun; is that right?

A I had my hand on the barrel of the gun rather than 

on the butt. •

Q All rgght. And what occurred next?

. A Ah, Rosie appeared to have good of the 
suspect, his body laid across him. Naturaaiy, sobbing and 

crying, but at the same tme was din control of the sitiatoon 

and the next point was to try to get the gun released from 

the suspect's hand. We couldn't make Rosie let go because
’ ■ ' 5 . ‘
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